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медІАдидАктикА 
вищої ШкоЛи: 
укрАїнсЬкий 
досвІд

учасна дидактика є міждис-
циплінарною наукою, серед 
завдань якої «традиційними» 
вважаються: опис і пояснення 
процесу навчання та умови 
його реалізації, розробляння 

більш сучасних процесів навчання, органі-
зація навчального процесу, нові навчальні 
системи, нові технології навчання. І у про-
цесі відбору змісту освіти, і під час вибо-
ру методів і форм навчання визначальни-
ми є принципи загальної дидактики, які у 
своїй єдності об'єктивно відтворюють най-
важливіші закономірності процесу навчан-
ня [1; 4; 5; 12; 15 та ін.].

Відомо, що кожна навчальна дисциплі-
на має свої характерні особливості й за-
кономірності, потребує своїх особливих 
методів та організаційних форм навчан-
ня. Цими питаннями опікуються часткові 
(предметні, фахові, окремі) дидактики або 
методики викладання. Дослідники відзна-
чають, що всі вони є педагогічними дис-
циплінами, ґрунтуються на принципах за-
гальної дидактики. Відтак саме вона є тео-
ретичною базою для всіх предметних ме-
тодик. Часткові методики й загальна ди-
дактика розвиваються в тісній єдності [2; 
3; 9 та ін.]. «Дослідники методик навчання 
(викладання) збагачують науку не тільки 
вузькими предметними істинами навчан-
ня конкретної дисципліни, виховання її за-
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собами. Накопичені ними знання розши-
рюють арсенал загальної теорії – дидакти-
ки», – зазначає А. Хуторськой [15] і наголо-
шує, що відмінність предметів дидактики і 
методики визначається меншим ступенем 
спільності знань, що набуваються в резуль-
таті дослідження в галузі методики, і біль-
шою обумовленістю їх конкретним змістом 
навчального предмета. 

Нині виокремлюють «часткові дидакти-
ки» для окремих категорій учнів (дидакти-
ка початкової школи, дидактика вищої шко-
ли і т. ін.) [1; 2; 3; 9] в різних типах навчаль-
них закладів та формах освіти. Об'єднуємо 
їх поняттям «вертикальний вектор» (або 
«вертикаль») освіти, оскільки йдеться про 
навчання визначених категорій учнів по 
висхідній (початкова освіта; базова серед-
ня; повна середня; професійно-технічна; 
базова вища; повна вища освіта), тож вер-
тикальний вектор дидактики є стрижнем, 
що пронизує процес набуття знань упро-
довж усього життя.

Поняття «часткові дидактики» присут-
нє в педагогічній літературі й тоді, коли 
йдеться про методики навчання окремих 
навчальних дисциплін (методика викла-
дання мови, літератури, математики, фі-
зики, історії та ін.). У кожної методики на-
вчання своя «горизонталь» освіти, свій 
об'єкт – навчання предмету. І тут можна 
вести мову про «предметні дидактики», які 
розв’язують свої завдання, взаємодіючи з 
дидактикою горизонтального вектора.

Проілюструємо це на прикладі частко-
вих методик відносно нового педагогічного 
відгалуження – медіадидактики, яка забез-
печує у навчальному процесі присутність 
медіаосвіти, а відтак  – і її розвиток.

Медіаосвіта (media education) – процес 
розвитку і саморозвитку особистості за до-
помогою та на матеріалі засобів масової ко-
мунікації (медіа) [7; 8; 15]. Нині вона успіш-
но розвивається за трьома векторами, які 
визначаємо як професійно-орієнтований, 
медіапедагогічний і медіапсихологічний. 

Нині в цьому відгалуженні виокрем-
люють такі основні напрями: 1) медіаосві-
та майбутніх професіоналів – журналістів 

(преса, радіо, телебачення, Інтернет), кіне-
матографістів, редакторів, продюсерів та 
інших «медійників»; 2) медіаосвіта майбут-
ніх педагогів в університетах, педагогічних 
інститутах, у системі підвищення кваліфі-
кації викладачів ВНЗ і шкіл; 3) медіаосвіта 
як складова частина загальної освіти шко-
лярів і студентів, що може бути інтегрова-
ною з традиційними дисциплінами або ав-
тономною (спеціальною, факультативною, 
гуртковою і т. ін.); 4) медіаосвіта в уста-
новах додаткової освіти і дозвіллєвих цен-
трах; 5) дистанційна медіаосвіта школярів, 
студентів і дорослих за допомогою телеба-
чення, радіо, системи Інтернет; 6) самостій-
на / безперервна медіаосвіта [1; 13 та ін].

Ми виокремлюємо й додаємо до цьо-
го вже усталеного переліку: 7) медіаосвіта 
майбутніх фахівців різних напрямів підго-
товки, оскільки йдеться не просто про «ме-
діа для всіх» (це гасло було популярним ще 
зовсім нещодавно), а про те, як найбільш 
ефективно використовувати професійно-
орієнтовані медіатексти в підготовці май-
бутніх фахівців, щоб у подальшому вони 
успішно застосовували навички роботи 
з мас-медіа для підвищення професійно-
го рівня й для самоосвіти впродовж усьо-
го життя. 

У цьому контексті зазначимо, що нині 
в коло часткових методик (і «за горизон-
таллю», і «за вертикаллю») впевнено вхо-
дять методики медіаосвіти – і як окре-
мі дисципліни, і як допоміжні складни-
ки у процесі опановування інших пред-
метів. Тож на часі вести мову про медіа-
дидактику, котра б забезпечила відповід-
ними медіаосвітніми технологіями всі за-
значені напрями за всіма векторами. Тут 
є певні труднощі, оскільки представни-
ки різних напрямів бачать один і той са-
мий об'єкт по-різному, у різних системах 
понять, виокремлюють у ньому різні ас-
пекти і зв'язки. Адже використовують-
ся різні комунікативні джерела, завдяки 
яким особистість стає медіа- та інформа-
ційно грамотною, здатною самостійно за-
довольняти інтелектуальні та професійні 
потреби. А саме формування медіа- та ін-
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формаційної грамотності є одним із прі-
оритетів Стратегічного плану Програми 
ЮНЕСКО «Інформація для всіх». 

Медіа- та інформаційна грамотність 
(МГ та ІГ) – це сукупність настанов, знань, 
умінь і навичок, які дають людині змогу ви-
значати, коли і яка інформація потрібна, де 
і як її можна отримати; як слід її критично 
оцінювати, систематизувати й використо-
вувати відповідно до етичних норм. Ці по-
няття, на думку дослідників, виходять за 
рамки комунікаційних та інформаційних 
технологій і вміщують навички критично-
го мислення, осмислення та інтерпретації 
інформації у різних професійних та освіт-
ніх галузях. Останнім часом говорять ще 
про одне поняття – медіаінформаційну 
грамотність (МІГ), що передбачає оперу-
вання всіма типами інформаційних ресур-
сів, адже «медіа- та інформаційно грамотна 
людина може використовувати різні засо-
би, джерела і канали інформації в особис-
тій, професійній і суспільній життєдіяль-
ності», оскільки розуміє, хто і з якою ме-
тою створив і поширює цю інформацію, має 
уявлення про ролі, функції та відповідаль-
ність ЗМІ, інститутів пам'яті та інших по-
стачальників інформації. Медіа- та інфор-
маційно грамотна особистість може ана-
лізувати інформацію, повідомлення, уяв-
лення та принципи, що транслюються ме-
діа, «визначати достовірність одержуваної 
і створюваної інформації за низкою загаль-
них, особистих і контекстуальних критері-
їв» [12]. Зазвичай ідеться про більш звичне 
– медіаосвіту майбутніх професіоналів, що 
працюватимуть у медіапросторі, а також 
про відносно нове – медіаосвіту майбутніх 
педагогів у педагогічних закладах освіти, в 
системі підвищення кваліфікації, дистан-
ційну медіаосвіту… 

З огляду на те, що світова громадськість 
останнім часом приділяє таку велику увагу 
розвиткові медіа- та інформаційної грамот-
ності, зупинимось на медіадидактиці вищої 
школи, яка нині орієнтується на підготов-
ку фахівців за кількома напрямами. Адже 
медіаосвіта майбутніх фахівців різних на-
прямів підготовки (наголошуємо ще раз – 

не йдеться тільки про медійників та педа-
гогів) спонукає нас звернути увагу на роз-
виток і перспективи медіадидактики вищої 
школи. Тим паче, що в останні роки в Укра-
їні підготовлено кілька дисертацій, які за-
свідчили актуальність і перспективність 
розроблення цього нового напряму в сучас-
ній гуманітаристиці. Наші розмірковуван-
ня про медіадидактику вищої школи вра-
ховують передусім комунікаційні інтереси 
фахівців, оскільки для них важливе спіл-
кування в соціумі, професійно-орієнтована 
взаємодія між членами різних форм спіль-
нот людей.

Нові мережеві інформаційні та комуні-
кативні системи пронизують нині все наше 
життя. Як частина довкілля, вони вплива-
ють на просвітництво, освіту й виховання, 
складають серйозну конкуренцію школі та 
університетам [4; 10]. Просування медіа- та 
інформаційної грамотності – це відповідь 
на один із викликів глобального інфор-
маційного суспільства. На думку одного з 
провідних російських фахівців у галузі ме-
діаосвіти О. Федорова, медіаграмотність / 
медіакомпетентність, здобута в процесі ме-
діаосвіти, допомагає людині активно ви-
користовувати можливості інформаційно-
го поля телебачення, радіо, відео, кінема-
тографа, преси, Інтернету, допомагає краще 
зрозуміти мову медіакультури [14]. 

Конкретні прийоми та форми робо-
ти з масово-комунікаційними джерела-
ми дають можливість досягати одночас-
но навчально-методичних та пізнавально-
виховних результатів. Це проілюстрова-
но у нашій монографії «Медіадидакти-
ка» на прикладі часткових (предметних) 
методик однієї дисципліни вищої шко-
ли – «Російська мова як іноземна» [12]. 
Залучаючи до навчального процесу дру-
ковані видання – говоримо про пресоди-
дактику й використовуємо пресу для по-
дання мас-медіа як знаків національної 
культури, країнознавчих об'єктів, джерел 
професійно-орієнтованих знань тощо. Ме-
діаосвітні технології пресолінгводидакти-
ки допомагають вивчати власне мови – і 
рідну, й іноземні, адже пресолінгвістика 
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виокремилася в самостійну й самобутню 
галузь науки.

Можемо спрогнозувати, що роль інтер-
активних методик медіаосвіти найближ-
чим часом зросте, їм належатиме одне з 
провідних місць у навчальному процесі, 
оскільки саме завдяки їм посилюється со-
ціальна інтеграція між членами соціуму, 
саме завдяки їм особистість набуває ме-
діаінформаційну компетентність, стає ме-
діаосвіченою. Саме з їхньою допомогою 
розв’язуватимуться технологічні, еконо-
мічні та соціальні проблеми, тому що «ме-
діа- та інформаційна грамотність мають 
основоположне значення для благополуч-
чя і розвитку особистості, спільнот, еконо-
міки й громадянського суспільства» [4].

Зауважимо, що Україна має кілька 
успішних прикладів наукових досліджень 
з упровадження медіаосвіти у навчальний 
процес вищої школи й медіадидактики ви-
щої школи. Представимо їх.

У дослідженні І. Чемерис «Формуван-
ня професійної компетентності майбутніх 
журналістів засобами іншомовних періо-
дичних видань» (Київ, 2008) теоретично 
обґрунтовано та експериментально дове-
дено необхідність залучення іншомовних 
періодичних видань до процесу навчання 
іноземної мови майбутніх журналістів для 
формування їхньої професійної компетент-
ності й запропоновано для цього ефектив-
ну технологію. Ця робота – наочний при-
клад упровадження пресодидактики й пре-
солінгводидактики у навчальний процес 
вищої школи. 

Про актуальність розробляння й упро-
вадження моделей гуманно зорієнтовано-
го навчання й виховання молоді на осно-
ві широкого використання Інтернет-
технологій, з метою активізації всіх 
сфер діяльності, передусім – навчально-
пізнавальної – йшлося в дисертації Р. Бу-
жикова «Педагогічні умови застосуван-
ня інноваційно-комунікцаійних техноло-
гій у процесі навчання іноземних мов сту-
дентів вищих економічних навчальних за-
кладів» (Київ, 2006). Однією з найсуттє-
віших переваг упровадження таких моде-

лей у практику навчання студентів є мож-
ливість реалізувати методи індивідуалі-
зації і диференціації. Врахування індиві-
дуальних особливостей студентів, їхньо-
го суб’єктного досвіду дає змогу обрати 
для кожного оптимальний шлях навчан-
ня. У цьому дослідженні (приклад засто-
сування Інтернет-дидактики) демонстру-
ється використання універсальних засо-
бів опрацювання різних повідомлень і да-
них, які є складниками сучасних Інтернет-
технологій. Інтернет-дидактика відкри-
ває широкі перспективи диференціації на-
вчання, сприяє розкриттю творчого по-
тенціалу, пізнавальних здібностей кожно-
го окремого учасника навчального про-
цесу, надає навчальній діяльності творчо-
го, дослідницького характеру, що природ-
но приваблює молодь, оскільки результа-
ти приносять задоволення, спонукають до 
праці й до пошуку нових знань. Інтернет-
дидактика має великі перспективи в плані 
побудови розвинених моделей навчання.

Розвиток критичного мислення сту-
дентської молоді як загальнопедагогічну 
проблему розглядала у своєму досліджен-
ні Л. Києнко-Романюк (Київ, 2007). Дея-
кі науковці вважають це одним із напрямів 
медіаосвіти, тож названа робота – перша в 
Україні з розвитку критичного мислення 
в медіаосвітньому контексті. Дисертантка 
проаналізувала основні теоретичні поло-
ження, розглянула педагогічні засоби, що 
сприяють вияву різноманітних форм кри-
тичного мислення, ввела до наукового обі-
гу поняття «моральне критичне мислення». 
На нашу думку, існує потреба активізувати 
цей напрям наукових досліджень.

Педагогічні умови застосування ме-
діаосвітніх технологій у підготовці магі-
стрів комп’ютерних наук – тема досліджен-
ня Н. Духаніної (Київ, 2011). Дослідниця 
представила структуру, критерії та показни-
ки ефективності застосування медіаосвіт-
ніх технологій. Удосконаленню підготовки 
магістрів комп’ютерних наук сприяв автор-
ський інтегрований спецкурс «Основи меді-
акультури». Пріоритетними напрямами під-
готовки магістрів комп’ютерних наук Н. Ду-
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ханіна визначила: впровадження медіаос-
віти у навчальний процес; створення і роз-
виток адекватного вимогам часу медіаосвіт-
нього середовища навчального закладу з ме-
тою адаптації освітнього процесу до змін у 
суспільстві в умовах глобальної інформа-
тизації; активне застосування медіаосвітніх 
технологій у навчально-виховному процесі, 
використання їх у наукових дослідженнях, а 
також у розв’язанні різноманітних проблем; 
формування медіакультури студентів за 
умови дотримання особистісно орієнтова-
ного підходу до навчання. Молодий науко-
вець доводить, що для отримання позитив-
них результатів у процесі набування фахо-
вих знань нині необхідними є створення ме-
діаосвітнього середовища навчального за-
кладу, розроблення та інтеграція спецкурсів 
медіаосвітньої спрямованості у зміст профе-
сійної підготовки. 

У дисертації О. Янишин «Формуван-
ня комунікативних умінь майбутніх доку-
ментознавців засобами медіаосвітніх тех-
нологій» (Київ, 2012) доведено ефектив-
ність використання медіаосвітніх техно-
логій у розвитку професійних якостей до-
кументознавців. На основі аналізу закор-
донних праць зроблено висновок про те, 
що комунікативні вміння належать до гру-
пи трансферабельних умінь, які форму-
ються в академічному навчанні й перено-
сяться у фахову діяльність. Саме ці вміння 
найбільше цікавлять працедавців. Дослід-
ниця запропонувала власний підхід до на-
буття комунікативних умінь у ВНЗ, роз-
робила структурно-функціональну модель 
їх формування і структурно-логічну схему 
впровадження цієї моделі у ВНЗ. У дисер-
тації йдеться про наскрізне вироблення 
комунікативних умінь на всіх етапах про-
фесійної підготовки документознавців че-
рез інтеграцію медіаосвітніх технологій 
до навчальних дисциплін різних циклів, 
практики, науково-дослідної та позаауди-
торної роботи студентів. Медіаосвітні тех-
нології (радіо- та теледидактика, пресо-
дидактика та пресолінгводидактика, кі-
нодидактика та веб-дидактика, Інтернет-
дидактика та ін.) – інноваційні освітні тех-

нології, які використовують для своєї реа-
лізації інформаційно-комунікаційні мож-
ливості мас-медіа, готують до умов життя 
в суспільствах знань, впроваджують прин-
ципи гуманізації освіти тощо, – зазначає 
дослідниця. 

Педагогічні умови застосування медіа-
освітніх технологій у професійній підготов-
ці майбутніх фахівців нафтогазового про-
філю розглядала І. Сахневич (Київ, 2012). 
Узагальнення теоретичних та експери-
ментальних результатів дослідження дало 
можливість визначити основні теоретич-
ні концепції та медіаосвітні моделі, а на цій 
основі – запропонувати ефективні напря-
ми, способи і методи застосування медіаос-
вітніх технологій у професійній підготов-
ці. Йдеться про використання предметних 
методик – пресодидактики, кінодидакти-
ки, теледидактики, Інтернет-дидактики – 
у комплексі, що ілюструється конкретни-
ми прикладами навчального практикуму, 
укладеного дослідницею. Основні критерії 
та рівні медіакомпетентності майбутніх фа-
хівців нафтогазового профілю мають пев-
ні особливості, які залежать від характеру 
професійної підготовки у вищій школі, тож 
реалізація медіаосвітніх технологій сприя-
тиме розвиткові медіаосвітніх знань, умінь 
та навичок, формуватиме критичне мис-
лення у професійному середовищі. 

«Педагогічні умови застосування за-
собів мас-медіа у професійній підготов-
ці майбутніх державних інспекторів з по-
жежної безпеки» – тема дисертації І. Гу-
ріненко (Умань, 2012). Йдеться про вдо-
сконалення змісту теоретичної і практич-
ної підготовки майбутніх державних ін-
спекторів з пожежної безпеки через упро-
вадження курсу «Медіакультура і масово-
роз’яснювальна робота». Зокрема дотри-
мано принципів наочності та міжпредмет-
них зв’язків. На основі застосування інно-
ваційних технологій, форм і методів на-
вчання засобами медіадидактики активі-
зовано навчальну діяльність курсантів. 
Мас-медіа молодий науковець розглядає 
як потенційні навчальні засоби, мета, за-
вдання й методи використання яких ха-
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рактеризуються варіативністю залежно 
від кожного конкретного випадку їх за-
лучення до навчального процесу. Дослід-
ниця наголошує, що медіакомпетентність 
майбутніх інспекторів з пожежної безпе-
ки – це сукупність взаємопов’язаних еле-
ментів – від теоретичних знань у сфері ме-
діаосвіти і практичних умінь та навичок 
користування медіазасобами з метою за-
доволення особистісних потреб, самоосві-
ти, самовиховання, взаємодії з довкіллям 
у процесі професійної діяльності. Досяга-
ється це значною мірою через упроваджен-
ня спецкурсу «Медіакультура й масово-
роз’яснювальна робота». 

Зауважимо, що з авторефератами цих 
дисертацій (а вони зорієнтова ні на медіаос-
вітню підготовку студентів, які за набутим 
фахом не працюватимуть медійниками чи 
педагогами) можна ознайомитися на сай-
ті http://edu.of.ru/mediaeducation/default.
asp?ob_no=30060 у прямому доступі.

Розвиток електронних технологій, ши-
роке впровадження інтерактивних систем 
комунікації спричинили помітні трансфор-
мації у сфері наукової інформації. Розмаїт-
тя наукових медіапродуктів, представлених 
в електронних ЗМІ, заважає молодому нау-
ковцю, магістранту правильно інтерпрету-
вати інформацію, розуміти її суть, мету ін-
формування. Відповідно виникає запит со-
ціуму на фахівців, що мають не лише ґрун-
товні спеціальні знання, а й володіють нор-
мами професійної мови, основами творен-
ня текстів, редагування, активно включа-
ються у творчий процес міжособистісного 
наукового, професійного дискурсу. З ме-
тою поліпшення комунікативної підготов-
ки магістрантів технічних спеціальностей 
та забезпечення ефективної взаємодії з су-
часною системою наукових медіа, форму-
вання у магістрантів медіаграмотності та 
медіакомпетентності, К. Балабановою роз-
роблено інтегрований гуманітарний спец-
курс «Основи науково-технічного редагу-
вання», який не тільки орієнтує фахівця 
в інформаційному науковому середовищі, 
готує до сприйняття актуальної, наукової 

інформації, а й сприяє розвиткові культури 
наукового спілкування, критичного мис-
лення, умінь повноцінного сприйняття, ін-
терпретації, аналізу й оцінки наукових тек-
стів, навчає основних прийомів редактор-
ської роботи з науково-технічним текстом.

Наведені приклади свідчать, що медіа-
освіта у вищій школі є резервом підвищен-
ня якості підготовки не тільки фахівців для 
мас-медіа, медіапедагогів та медіапсихоло-
гів. Медіаосвітні елементи мають увійти 
до навчальних програм циклу професійно-
орієнтованої гуманітарної підготовки з ін-
ших спеціальностей у відповідних їм об-
сягах через інтегровані медіаосвітні курси. 
Дисертаційні роботи з медіаосвіти укра-
їнських дослідників – свідчення того, що 
у процесі навчання присутні різноманітні 
технології використання мас-медіа. Пред-
ставлені ними авторські програми медіа-
освітнього спрямування пройшли апроба-
цію у навчальних закладах України й реко-
мендовані до друку вченою радою Інститу-
ту вищої освіти НАПН України. Нині вони 
виносяться на розгляд педагогічної громад-
ськості України як приклад нового напря-
му в гуманітаристиці – медіаосвіти, розви-
ток якого забезпечує медіадидактика [3]. 
Часткові (предметні) методики медіаосві-
ти, застосовані нині у вищій школі України, 
засвідчують перспективність і доцільність 
розробляння різних медіаосвітніх техноло-
гій, оскільки їх наявність і розмаїття спри-
яють формуванню професійної компетент-
ності майбутніх фахівців.

Актуальність упровадження медіаосві-
ти у систему вищої освіти за допомогою ін-
тегрування медіаосвітніх технологій у про-
фесійну підготовку майбутніх спеціалістів 
обумовлена тим, що виникає принципово 
новий погляд на гуманітарну освіту в про-
фесійній підготовці. Медіаосвітні страте-
гії забезпечують розвиток медіаосвітньої 
культури фахівців як необхідного складни-
ка культури професійної. Це дає нам під-
стави говорити про медіадидактику вищої 
школи як про нове й перспективне педаго-
гічне явище.
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